
Niederschrift 

zur 5. Gemeinderatssitzung 2020 Crossen an der Elster  

am 15. Juni 2020 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung : 20:35 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 11 anwesend: 

 

Bürgermeister: Uwe Berndt 

Erster Beigeordneter: Herbert Zimmermann  

Zweiter Beigeordneter: Andreas Handwerck 

Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 

Gemeinderatsmitglieder: Ralf Dölle, Wilfried Hebestreit, Jörg Henke, Marco Holze, Carola 
Schober, Dieter Seyfarth, Steffen Sieler 

Es fehlt entschuldigt: Heike Nietzold, Julius Stummhöfer 

Außerdem sind anwesend: Herr Bierbrauer, Frau Sturm, Frau Kühnel, Herr Altner, OTZ,  
 2 Bürger 

Schriftführung : Frau Baas 

 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 11 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Herr 
Lüdtke wünscht die Aufnahme des TOP „Bürgerfragestunde“. Es erfolgen weiter keine Anmer-
kungen oder Änderungen; die Tagesordnung wird in der folgenden Form einstimmig genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 
 

Öffentlicher Teil : 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
TOP 2: Bürgerfragestunde 
TOP 3: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
TOP 4: Wahl einer/eines 2. Beigeordneten 
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :  
 5.1 2. Änderung der Straßenausbaubeitragssatzung 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 
im Anschluss: nichtöffentlicher Teil: 
TOP 7: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :    
 7.1 Gutachten Klubhaus 
 7.2 Grundstücksangelegenheiten 

 

TOP 2: BÜRGERANFRAGEN  

Herr Henke gratuliert Herrn Bierbrauer im Namen der Fraktion nachträglich zum 55. Geburtstag 
und überreicht ein Blumenpräsent. 
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Herr Lüdtke würdigt im Namen der Crossener Wählervereinigung die Arbeit rund um’s Schloss 
und wünscht, dass der Bgm auch weiterhin im Schloss tätig bleibt. 
Als Gemeinderatsmitglied dankt er dem Bgm für die geleistete Arbeit und überreicht ebenfalls 
Präsente. 
 
 
TOP 3:  Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 20.05.2020 ist den Mitgliedern zuge-
gangen. Herr Hebestreit bemängelt den ersten Satz in TOP 5.5, er habe nicht nur vom Schloss 
geredet, sondern von Dritten, das Schloss sei nur untergeordnet. Dies soll zur nächsten Sitzung 
nachgehört werden. Weiterhin bemängelt Herr Hebestreit im letzten TOP den Satz „Er [Bgm]  
nennt einige der Aufgaben und seinen freiwilligen privaten Ausgaben.“, da dies Privatsache sei. 
Der Satz wird gestrichen. 
Es erfolgen weiter keine Anmerkungen; die Niederschrift wird – ausgenommen TOP 5.5, Satz 1 
– mit 4 Stimmen dafür, keiner Gegenstimme und 7 Stimmenthaltungen genehmigt. Die Ton-
bandaufzeichnungen der Sitzung sind – ausgenommen TOP 5.5, Satz 1 –  zu löschen. 
 
 
TOP 4: Wahl eines Zweiten Beigeordneten 

Herr Bierbrauer nennt kurz einige Beispiele aus der Vergangenheit und schlägt Herrn Altner, 
Frau Sturm und Frau Kühnel als Wahlkommission vor. 
Es werden Herr Andreas Handwerck und Herr Marco Holze zur Wahl vorgeschlagen. Gewählt 
wird geheim mittels Stimmzettel. 
Von den 11 abgegebenen gültigen Stimmen entfallen 5 auf Herrn Holze und 6 auf Herrn Hand-
werck; somit ist Herr Handwerck zum Zweiten Beigeordneten gewählt - Herr Lüdtke gratuliert. 
 
 
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 
5.1 2. Änderung der Straßenausbaubeitragssatzung 

Herr Bierbrauer erläutert kurz die Notwendigkeit dieser Satzungsänderung aufgrund der geän-
derten Gesetzeslage. 
 
Beschluss – Nr. 28 / 2020: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die „2. Änderungssatzung zur 
Satzung über die Erhebung einmaliger Beiträge für öffentliche Verkehrsanlagen der Gemeinde 
Crossen an der Elster (Straßenausbaubeitragssatzung)“ in der vorliegenden Form 
 

Der Beschluss wird mit 11 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 

Gewässerunterhaltungsverband (GUV) 

Der Bgm teilt mit, dass der GUV bis zum Einsatz von geeigneten Personal und Technik die Ar-
beiten von Fremdfirmen durchgeführt werden. Ende Juli Anfang August sollen an den Gewäs-
sern „Die Rauda“, „Rosenthalsbach“ und „Floßgraben“ erste Arbeiten durchgeführt werden, da-
zu wird aber nochmals gesondert, schriftlich informiert. 
Herr Lüdtke betont die Wichtigkeit, die Ausführung zu kontrollieren. 
 

Rasenmäher 

Das Angebot hat nur noch rd. 1-2 Wochen Gültigkeit. 
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Antrag Fraktion24 auf Dringlichkeitssitzung 

Die Kommunalaufsicht hat das Handeln des Bgm und der Verwaltung bestätigt und die Be-
schwerde abgewiesen. Dieses Schreiben soll diesem Protokoll angefügt werden. 
 
Schloss 

Herr Handwerck verweist auf das Schreiben des Herrn Papet.  
Herr Henke informiert, dass die Kaufinteressenten schockiert waren, dass ihre Namen in einer 
öffentlichen GR-Sitzung genannt wurden und wünscht eine umfassende Information rund um’s 
Schloss. 
Der Bgm weist darauf hin, dass diese Sitzung mit dem Schlossverein bereits durchgeführt wur-
de. 
 
Sitzungstermine 

Herr Zimmermann gibt eine Urlaubsliste in Umlauf, um evtl. Beschlussunfähigkeit zu vermeiden. 
 
 
Damit wird der öffentliche Teil beendet. Herr Lüdtke bedankt sich bei den Anwesenden und 
Wünscht für die Wahl mehrere Kandidaten und einen ehrlichen und fairen Wahlkampf. Danach 
geht man sogleich über zum nichtöffentlichen Teil. 
 
 
 


